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La şcoală,.
(=) Toamna nu mai e departe 

şi deschiderea şcoalelor, de toate ca
tegoriile, bate la uşă în împrejurări, 
când nu numai muncitorii fără carte 
sânt şomeri, ci zeci de mii de oameni, 
trecuţi prin şcoale înalte, fac parte 
din numărul intelectualilor fără lucru.

Şomajul intelectual — la noi şi 
în străinătate — a luat proporţii ne
bănuite.

Vara aceasta ni-a dat peste cinci 
mii de bacalaureaţi, cari vor asalta 
în toamnă porţile universităţilor, spo
rind ceata enormă a şomerilor zilei 
de mâne.

împotriva acestui fel de tradiţie, 
se vesteşte abia astăzi o mişcare vred
nică de încurajare: licenţiaţi univer
sitari basarabeni, din părinţi agro
nomi, au cerut nu de mult ministe
rului agriculturii să fie împroprietăriţi 
pe o singură moşie, pentru a întocmi 
o bună stare gospodărească. întoar
cerea la glie a celor cu studii mai

înalte, — luminând în acelaş timp 
ţărănimea, -  devine unul din mijloa
cele pentru a uşura greutăţile şo
majului. —

Preoţimea noastră, arătând cre
dincioşilor că nu e consult astăzi să 
pătrundă mereu cu fiii lor la univer
sităţi şi în clasele superioare de liceu, 
va îndemna părinţii cu atât mai vâr
tos să-şi dea odraslele  la şcoala  
prim ară , a cărei însemnătate trebue 
să o înţeleagă orce plugar, dacă 
poartă dragoste pentru viitorul său 
şi al neamului.

Dictatura disciplinei
Intelectuali şomeri în ţara noa

stră, după date publicate în ziare, 
avem, în cifre aproximative: 10 mii 
învăţători, 7 mii profesori de liceu, 
3 mii medici, 1500 advocaţi, 4 mii 
farmacişti, 30 mii studenţii în diferite 
ramuri, — afară de funcţionari co
merciali şi alţi slujbaşi administrativi. 
In număr cevaş mai redus, avem şi 
teologi şomeri.

Lumea caută remedii împotriva 
Situaţiei, care devine în fiecare an tot 
mai îngrijorătoare.

Statele străine, chiar mai mici 
decât al nostru, ne întrec în luarea 
de măsuri, Ia timp, pentru lecuirea 
răului ameninţător.

Astfel o ţară mică, Bulgaria ve
cină, pentru a combate şomajul inte
lectual, luase înainte cu câţiva ani o 
măsură destul de aspră, dar sănă
toasă, în ch izân d  universitatea sa pe 
timp de un an, şi oprind prin acest 
mijloc sporirea excesivă a numărului 
de intelectuali fără ocupaţie.

La noi, în binecuvântata patrie, 
se ţine cu tărie la trad iţii, — deşi 
nu toate tradiţiile ar merită cinstea 
ce li se atribue.

Aşa, bunăoară, tinărul român, 
absolvent al unei facultăţi, se soco
teşte foarte îndreptăţit, ba şi pretinde, 
să primească o slujbă de stat. Pen- 
trucă, din bătrâni, aşa este obiceiul 
pământului: „R om ânul se  n aşte  bur
sier, tră eşte  funcţionar ş i  m oare  
pen sion ar"...

T oată lum ea se plânge că a 
slăbit pu terea legilor, A devărul în 
această priv inţă este, că avem  o 
m ulţim e de legi, dar nu se  respectă. 
De p ild ă : legea repausului dumi- 
necal. EJxistă o lege a orelor de 
lucru şi de odihnă, cu sancţiuni 
severe îm potriva celor ce o calcă. 
Dar cine şi cât o respectă?

E un  abuz şi o m are nenoro
cire neaplicarea stric tă  a legilor. 
In  această nepăsare îşi face culcuş 
anarhia, pe care o condam nă toată 
lum ea cu judecata  sănătoasă. Căci 
dacă astăzi se calcă o lege, m âne 
se calcă alta, şi cu călcarea legii 
se subm inează şi se coboară şi au
to rita tea  în general. Aici zace m area

firimejdie a neaplicării riguroase a 
egilor. S lăbeşte legea, slăbeşte şi 

au torita tea dela care em anează 
legea.

De acest rău  nu  ne plângem  
num ai noi, preoţii, dar îl condam nă 
ca pe o m are slăbiciune a  clasei 
conducătoare însuşi poporul, care 
m ereu se în treabă şi ne întreabă, 
de ce nu se respectă  legile?

Un ţăran , revo lta t îm potriva 
celor ce lucrează în zilele de să r
bători, în treabă pe un preot, de 
ce to lerează preoţii şi episcopii 
noştri să se calce legile ? Că ei ar 
trebui să  in terv ină pe lângă guvern 
şi în casa ţării, ca să  se dea po
runci, prin  care să se oprească 
m unca în sărbători. — Ca şi când

clerul ar fi de vină, că nu se aplică 
legile, care există dar nu  se ascultă.

In asem enea îm prejurări e ne
cesară o in tervenţie energică, pen tru  
a  readuce legilor cinstea cuvenită. 
Să nu se m ai îngădue cu atâta  
uşurinţă călcarea legilor! Toleranţa, 
în această privinţă, ascunde slăbi
ciune şi păcat de m oarte.

A şteptăm  rehabilitarea respectu
lui faţă de legi nu  num ai d in tr’un 
sim ţăm ânt de răspundere, religios 
şi m oral, dar şi civic şi patriotic. 
E  în prim ul rând  în in teresul s ta
tului şi a  naţiunii, ca legile pe care 
le votează parlam entul şi le pro
m ulgă regele, să fie ascultate cu 
supunere şi respectate cu sfinţenie 
şi cu tărie.

Dacă se calcă o lege, să  fie 
sancţionată imediat, cu obiectivitate. 
Ear îm potriva celor ce sân t chem aţi 
să aplice legile şi să supravegheze 
aplicarea lor, să se ia cele mai 
aspre m ăsuri disciplinare, când nu 
sânt la datorie.

In tr’o epocă sătulă de anarh ie 
şi dem agogie ca a noastră, naţiunile 
nu refuză dictaturile lum inate. Po
poarele se sim t m ai sigure, când 
sânt conduse cu m ână tare, şi 
atunci prosperează, când legile se 
bucură de respect religios.

Avem în sta t atâtea legi bune 
şi în biserică a tâtea canoane, de 
aplicarea cărora se sim te atâta 
lipsă. De ce nu dau roade?  Fiindcă

nu sân tem  disciplinaţi. Nu sântem  
destul de corecţi ca să le aplicăm  
cu m ai m ult curaj.

De aceea, este de dorit o dic
ta tu ră  a disciplinei... pentru  cinstea 
şi respectul legilor şi a canoanelor.

Pr. II. V. Felea.

Politica şi confesionaiismul
Sub acest titlu, publicând de curând, 

în Nr. 57 şi 58, două articole, datorite dlui 
Aurel Popa, profesor la liceul „Em. Gojdu“ 
din Oradea, — am ţinut să constatăm faptul 
că politica de partid şi confesionaiismul 
şi-au făcut intrarea şi în numirea comi- 
siunilor pentru examenele de bacalaureat, 
şi drept pildă am adus cazul dela Oradea, 
ilustrându-1 cu cifrele lămuritoare ce ni 
s’au pus la dispoziţie.

Am mai pomenit şi cazul dela Sibiu, 
când în această regiune eminamente orto
doxă, toţi trei membri ai comisiei exame
nului de înaintare pentru învăţători, ţinut 
în toamna anului 1932, au fost greco- 
catolici: dnii Gherman, Şuteu şi Megieşanu; 
— al treilea caz era la examenul dela 
Cluj, în primăvara anului curent, cu can
didaţi din 14 judeţe ardelene, când doi 
membri, din trei, au fost earăş greco- 
catolici — păr. Cosma dela Oradea, şi păr. 
Megieşanu dela Blaj, şi, — cum ziceam 
atunci, — «amândoi cursişti».

Primim acum, dela dnul Teodor Me- 
gieşan, profesor în Blaj, o scrisoare, unde 
sântem rugaţi să rectificăm afirmaţia că 
dsa ar îi «cursist». Dl Megieşanu nu este 
cursist, dsa arată că a dat examen de 
maturitate, a luat absolutor teologic, afară 
de acestea are şi examen de capacitate 
în pedagogie şi filosofie dela universitatea 
din Bucureşti. Luăm act despre această 
rectificare: dl Megieşanu e deplin calificat 
pentru a face parte din comisiunile exa
minatoare numite de minister. încolo, în 
articolele noastre nu s’a tras la îndoeală 
cinstea şi bunele sentimente româneşti nici 
ale dlui Teodor Megieşanu, nici ale cole
gilor săi profesori, ci s’au scos la iveală 
unele nedreptâţiri, mari şi repetate, aduse 
ortodocşilor din partea guvernanţilor şi a 
politicianilor regionalişti şi confesionalişti.

N’am discutat şi nu discutăm: tîntâ' 
ietatea» ortodoxiei noastre, cum ne spune 
dl profesor dela Blaj, ci am constatat şi 
constatăm, cu regret, jignirile ce se hără
zesc acestei ortodoxii.

* F O IŞ O A R A *

An de spornică muncă
— Câteva spicuiri —

Darea de seamă despre un an de 
muncă, 1932—1933, publicată din partea 
despărţământului Sibiu al „Astrei“, face 
multă cinste conducătorilor acestui des
părţământ, care în munca sa, săvârşită 
fără nici o remuneraţie bănească, contri- 
bue an de an la opera morală şi socială 
a ridicării şi însănătoşirii poporului din sa
tele noastre.

Cu un buget destul de modest, la 
care prefectura judeţului vine în ajutor cu
30.000 delei, instituţia, în frunte cu price
pători şi însufleţiţi iubitori de cultură, a 
desfăşurat rodnică şi promiţătoare activitate.

Darea de seamă, acum apărută, arată 
ntre altele, că: în anul trecut, la Sibiu

s’au ţinut, în număr de 19, obişnuitele con- 
ferenţe pentru intelectuali şi tinerimea cla
selor superioare dela şcoalele din Sibiu. 
Conferenţele au fost ţinute de intelectuali 
din Sibiu şi de intelectuali oaspeţi din afară 
de Sibiu.

Pentru corpul ofiţeresc şi reangajaţii 
armatei s’a ţinut un ciclu de 16 conferenţe, 
cele mai multe în legătură cu armata, su
fletul şi menirea ei. Deosebit succes au 
avut anul acesta cursurile Universităţii 
populare, dela 16 Ianuar—6 April 1933, 
dându-se sfaturi practice, cunoştinţe folo
sitoare din domeniile: religiei, istoriei naţio
nale, educaţiei cetăţeneşti, etc. Sala festivă 
a „Reuniunii culturale a meseriaşilor ro
mâni din Sibiu“ n’a putut, în nici o seară, 
cuprinde pe cei dornici să le asculte. Con
ferenţele au fost îmbinate cu cântări co
rale, declamaţiuni, proecţiuni luminoase, 
iar la sfârşitul fiecăreia s’au împărţit, prin 
tragere la sorţi, broşuri din Biblioteca 
populară a „Astrei“, cu totul nouă sute 
de exemplare.

Bibliotecile înfiinţate la sate anul tre
cut, au fost augmentate în parte anul ace
sta. Sarcina de bibliotecar o poartă preoţi 
şi învăţători, în unele locuri chiar plugari 
cu iubire mai mare de carte. Din rapoar
tele acestor bibliotecari rezultă, că gustul 
cetitului se respândeşte tot mai mult.

La sate s’au continuat conferenţele, 
ţinute mai ales de medici, în privinţa pre
venirii boalelor, a boalelor medico-sociale, 
a îngrijirii copiilor mici. S’a continuat şi 
anchetă sanitară a dlui Dr. Iosif Stoichiţia, 
acum inspector sanitar, în patru comune 
ale judeţului.

In 24 sate din judeţ s’au înfiinţat co
ruri de plugari, care au organizat întreceri 
în câteva centre judeţene. Din aceste 24 
coruri, cultivă muzică bisericească 15 co
ruri. Este de recomandat, ca şi celelalte 
coruri să se deprindă în cântările biseri
ceşti şi, în Dumineci şi alte sărbători, să 
cânte în biserică.

Duh n o u . . .
Iar pe el, adecă pe inima mea, 

primeşte, [Filimon 1, 12.)

Neobosit întru lucrul Domnului, apo
stolul Pavel recrutează mari succese pen
tru Evanghelie chiar în Roma, când lanţu
rile stăpânirii îi măreau suferinţele pentru 
Hristos cel răstignit.

Printre aceste succese se numără şi 
convertirea lui Onisim, sluga lui Filimon.

Fugit din Asia mică la Roma, pen- 
trucă nu fusese credincios în cele gospo
dăreşti faţă de stăpânul său, rătăcea pe 
drumul fărădelegilor, neavând tăria sufle
tească necesară îndreptării.

Dar grija Tatălui ceresc nu-1 pără
sise. Privirea lui tulbure, ce trada o stare 
sufletească puţin curată, a avut fericirea 
să întâlnească pe a lui Pavel, care era 
limpede şi în acelaş timp plină de înţele
gere pentru cei rătăciţi şi gata ori când 
să-i aducă la calea cea adevărată.
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Probleme, fapte,
comentarii

Manifestaţii religioase la 
Geoagiu. l n p ro to p o p ia tu l G eo a g iu lu i 
a u  a v u t  loc în  1 4 — 15 A u g u s t  c. even i 
m ente  bisericeşti însem nate. L a  şed in ţa  
protopopească s’a  ţ in u t  de d im in e a ţă  a d u 
n a re a  genera lă  a  p ro to p o p ia tu lu i, de astă  
d a tă  b ine cercetată. S 'a  e x a m in a t ra p o r 
tu l genera l a l gestiunei p e  1 9 3 2 , consta- 
tâ n d u -se  progrese: în ch id erea  totală a  
cârcium elor în  câteva com une ş i deschi
derea  de case cu lturale. P ro p a g a n d a  cu l
tu ra lă  a  câştigat în  in tensita te  p r in  cola
borarea  p reo ţim ii cu m em b rii co rp u lu i 
d idactic . A posto la tu l laic p r in  societăţile 
relig ioase e b in even it m a i ales p e n tru  p a 
roh iile  vacante, a l căror n u m ă r  e m a re  aici.

D u p ă  arn iazi s'a deschis con feren ţa  
preo ţească  la G eoagiu-băi. C lerid  p a sto ra l  
a  asculta t cu vâ n ta rea  de deschidere a  
d e leg a tu lu i arh iep iscop ie i, P . C. T r . Sco- 
robeţ, despre v ia ţa  harică  a  p reo tid u i. 
P u n â n d  în  d iscu ţie  această prob lem ă, 
s’a u  fo rm u la t  o seam ă de subiecte, dân- 
d u -se  în d e m n  preo ţim ei să le studieze şi 
să  m editeze a su p ra  lo r:

1. P u terea  lu i  H ristos în  in d iv id .
2 . S lu jir e a  p erso n a lă  şi locul ce-l 

ocupă în  v ia ţa  creştin u lu i
3. B iserica  şi p u terea  ei socială.
4 . R u g ă c iu n ea  ca a r m ă  în  contra  

isp itelor.
5 . S fâ n ta  litu rg h ie  ca cen tru  a l v ie ţii  

credincioşilor.
T o t în  această con feren ţă  s'a stab ilit 

p r o g r a m u l p e le r in a ju lu i  la biserica no u ă  
dela  băile G eoagiu lu i. S f in ţ ir e a  acesteia  
s’a  a m â n a t p â n ă  la  a n u l v ii to r , câ n d  
biserica  va  f i  term in a tă  în  in terio r. L a  
s fâ n ta  M ă rie  s’a  s lu ji t  în  sobor. P e  lâ n g ă  
p reo ţi m ea  d in  p ro to p o p ia t, a u  p a r tic ip a t  
P . C. T r . Scorobeţ ş i P . C. C. 7 u ricu , 
dela  A r a d .  A cesta d in  u r m ă  a  condus  
serbarea  p o p u la ră  religioasă, a  Oastei 
D o m n u lu i , a l cărei, p ro g ra m  bogat a  ocu
p a t  în trea g a  d u p ă  a m ia za  zilei.

P e n tru  a  p re fa ce  localitatea B ă ile -  
G eo a g iu lu i în  loc de p e le r in a j a l pro to 
p o p ia tu lu i, se va  constru i u n  p a ra c lis  ca 
m o n u m e n t a l E ro ilo r  de răsboi d in  j u 
d e ţu l H u n e d o a re i. Corespondent.

*
La un pelerinaj. — Mănăstirea H.- 

Bodrogului, care se bucură, de-o excelentă 
organizare, datorită stareţului său P. C. 
Sale arhimandritului Policarp, a fost vizi
tată şi în anul acesta de mulţi pelerini din 
toate părţile ţării, până şi din Ungaria.

Au venit, conduşi de preoţi, credincioşi 
din Bihor, din Bănat, şi din părţile înveci
nate ardelene.

Impresionantă a fost sosirea celor de 
peste graniţă, făcând cea mai mare parte 
a drumului pe jos, ca să audă în sfârşit 
slujbă şi predică în limba lor maternă.

La pelerinajul de acum s’a petrecut 
minunea, că o fetifă mută şi-a căpătat 
graiul îndată ce a fost supusă la slujba 
sfântului maslu. Fetiţa este din Bihor, din 
Roit, cu numele Maria Ardeleanu, fiica unei 
văduve; copila ei de 11 ani, nedesvoltată, 
nu scosese din gură decât sunete nearti
culate, fără înţeles, până în ziua de 14 
August, când dintr’odată i s’a deslegat 
limba, ear faţa ei s’a transfigurat de-o 
negrăită bucurie. Lumea s’a adunat în jurul 
copilei ca la o adevărată minune.

*
Braşovul face  în tin se  p re g ă tir i  în  

vederea  adunării g en era le  a  Asocia- 
ţ iu n i i  p e n tru  zilele de 8 — 1 0  Sep tem vrie .

S e  o rg a n isea ză : cortegii etnografice, 
in  care se vo r  a ră tă  obiceiurile caracte
ristice ale ţ in u t id u i ;  tea tru  ş i  concert cu 
s tră lu c it p r o g r a m ; o in teresan tă  expoziţie  
etc. V echiu l oraş a l m ă tu r ii rom âneşti  
dep u n e  toată  s tă ru in ţa  în  scop ca m a n i  
fes tă rile  îm p re u n a te  cu fe s tiv ită ţile  « A s tre i» 
să f i e  cât m a i  im p u n ă to a re .

P a r tic ip a n ţii  beneficiază  de 5 0  la 
su tă  reducere (B ra şo vu l, o raş clim ateric, 
a re  acest a v a n ta j) . O aspeţii sâ n t ru g a ţi  
să se a n u n ţe  p â n ă  cel m a i tâ r z iu  la  2  
Septem,vrie . A d re sa  b iro u lu i de incarti-  
r u ir e  este: E m i l  Socaciu , B r a ş o v  strada  
P r u n d u lu i  2 5 . In fo r r n a ţiu n i  d ă :  „A s tr a “, 
B ra şo v , b -d u l Regele E e r d in a n d  14.

*
îm potriva extrem iştilor. — In unele 

părţi ale ţării se constată înmulţirea pro
pagandiştilor în favoarea curentelor 
extremiste de stânga.

Emisari, de felurite năzuinţe păgu
bitoare statului şi bisericii, ţin satele, 
în deosebi în ţinuturile moldoveneşti 
ale ţării, în necurmată frământare,

Guvernul s’a simţit îndemnat ca, 
luând unele măsuri administrative, să 
se adreseze autorităţilor bisericeşti, să 
acţioneze întru liniştirea spiritelor şi 
menţinerea ordinei.

In conferenţe preoţeşti ce se vor 
ţinea, zilele acestea în capitala moldo- 
veană, se vor discuta pe larg mijloa
cele de combatere a  extremiştilor. In

Dumineci şi sărbători, sătenii vor ti în
truniţi în localuri potrivite, unde li se 
vor da lămuriri de caracter moral şi cu 
sfaturi de bună înţelegere între oameni. 
De altă parte, din sânul clerului, un nu
m ăr de misionari va vizita comunele 
bântuite de curente subversive, îndru
mând lumea satelor în căile drepte ale
păcii şi dragostei creştineşti.

*
Nu aşteptaţi totul dela stat.

—  P reo tu l ş i în v ă ţă to n d  d in  com una  
R o m â n i, p e n tru  a  ră sp u n d e  trebu in ţe lor  
obşteşti ale sa tu lu i, a u  în d e m n a t p e  lo
cu ito ri să  dreagă  şoseaua, f ă r ă  n ic i  o 
p la tă , pe o în tin d ere  de 6  km .

C o n d u că to rii v red n ic i sâ n t ascu lta ţi 
de toţi b u n ii  ş i în ţe lep ţii cred incioşi cari 
n u  aşteaptă  ca toate să le fa c ă  « s ta tu li.  

*
In p artea  de jos a  oraşului Sibiu 

s’a  înfiinţat o societate culturală-econo- 
mică sub num irea: Frăţia romanească 
de pe malul stâng al râului Ţibin, Sibiu*, 
(F. R. S.], Un fel de vecinătăţi a locui
torilor, cu un comitet de conducere [în 
frunte cu învăţătorul Izidor Dopp, pre
şedinte, şi funcţionarul Alexandru Baciu, 
secretar).

Scopurile societăţii sân t: închega
rea rândurilor locuitorilor rom âni; aser
virea intereselor economice, culturale, 
sanitare, morale şi materiale ale mem
brilor ; înfiinţarea unei biblioteci, a  unei 
reuniuni de înmormântare, construirea 
unei case culturale; ajutorarea mem
brilor ajunşi în suferinţă etc.

Societatea are până acum un nu
m ăr de 250 familii ca membri.

Străzile sunt împărţite în 5 grupe 
şi în fruntea fiecărui grup se află câte
2—3 membri din comitet, care conduce. 
Taxele de înscriere sânt benevole.

In sânul societăţii nu se discută 
chestiuni politice de partid, — lucru 
vrednic de imitat şi în alte locuri.

Program ul de lucru al societăţii în 
anul 1933—1934, în toamnă: un curs 
de albinărit, o expoziţie; în earnă: mai 
multe conferenţe şi şezători culturale 
ce se vor ţinea cu ajutorul unor băr
baţi luminaţi din localitate; în primă
vară : o expoziţie de zarzavat (legume)
şi un curs de pomărit.

*
Intre zidurile m ănăstirii. — Per

sonalităţi de seamă, din cercurile poli
tice conducătoare ale Germaniei, s'au 
retras în vremea din urmă la mănăstiri.

Acum se anunţă că şi fostul can
celar Brüning părăseşte rândurile pro
fane ale lumii, căutând adăpost între 
ziduri de mănăstire, unde totuşi este 
incomparabil mai multă libertate perso
nală decât în — lagările de concentrare. 

*

Şi totuş se  închină Ini Dumnezeu!
— Un fost prisonier de răsboi. Con
stantin Munteanu, după 19 ani de ro
bie în Rusia, s ’a  întors acum acasă, în 
Sita-Buzăului. Zugrăvind stările cum 
se trăeşte în „paradisul" bolşevic, fo
stul prisonier de răsboi spune, despre 
biserică, urm ătoarele:

Biserica a  avut mai mu t de su
ferit de pe urma regimului comunist în 
Rusia. Şi a  fost şi explicabil. Bandele 
inconştiente întotdeauna se luptă cu 
morala, pe care vor s'o distrugă.

Bisericile, partea cea mai mare, 
au fost arse, dărâmate, iar cele cari au 
răm as au fost transformate în săli de 
adunări, cinematografe şi grajduri de 
vite. P e  preoţi i-au omorât comisarii, 
tătari şi evrei, iar cei cari au putut 
scăpa de furia haitelor bolşevice, au 
fugit pe unde au putut.

Odoarele şi icoanele din biserici 
au fost arse, iar obiectele de aur şi 
argint le-au furat. Clopotele le-au sfă
râm at şi le-au transportat la fabricile 
de muniţii.

Slujbă nu se mai face. In loc de 
slujbă sânt obligaţi ţăranii să m eargă 
la adunări comuniste. Copiii nu se mai 
botează din anul 1920. Cununiile nu se 
mai fac la biserică, ci numai în faţa 
comisarilor. Şi dacă cuiva nu-i mai 
place nevasta, o lasă fără nici o altă 
formalitate, şi ia alta.

Poporul ţine însă m ult la credinţa 
strămoşească şi la biserică; oamenii se 
roagă în ascuns pe acasă, fiindcă se tem 
că dacă îi surprinde rugându-se, îi închid 
şi îi omoară... *

Apare în curând şi se vinde la Li
brăria Arhidiecezană, Sibiu, Calendarul 
Bunului Creştin (calendarul arhidiecezan) 
pe anul 1934, al 83-lea dela apariţie.

Conţine lectură aleasă şi interesantă, 
cu numeroase ilustraţii de actualitate; în 
ediţie cu şi fără tabloul statistic al bise
ricii noastre dreptmăritoare.

Calendarul apare cu multe îmbunătă
ţiri, care vor face de sigur mare plăcere 
cititorilor săi.

Nu ne îndoim, că acest calendar, 
creştinesc cu adevărat, va fi primit, ca şi 
în anii precedenţi, cu toată dragostea de 
toţi cei cu simţire românească şi ortodoxă 
din arhiepiscopia noastră şi din alte părţi 
ale ţării.

Preţul calendarului va fi cât se poate 
de moderat.

Organizaţi 
Oastea Domnului

Şi Onisim a privit la Pavel, acel azil 
de virtuţi, şi l-a urmat ataşându-i-se cu 
toată fiinţa, convins fiind că numai acesta 
îi poate da sănătate sufletului obidit de 
păcate.

Tratamentul lui Onisim reuşise şi, gata 
fiind de reîntoarcere la fostul lui stăpân, 
Pavel îi înmână o scurtă scrisoare cătră 
Filimon, în care se pot ceti următoarele 
cuvinte:

„Pe care l-am trimis înapoi la tine; 
iar tu pe el, adecă pe inima mea, primeşte“.

Intre Pavel şi Onisim se stabilise un 
raport de intimitate, isvorât dintr’o priete
nie adevărată, la adăpostul căreia Pavel, 
cel tare, revărsă zi de zi duh în inima 
slăbită a robului Onisim. Din această în
trepătrundere, un nou fel de a se com
porta în viaţă rezultă, pentru Onisim.

Inima lui s’a făcut, dacă nu identică 
cu a lui Pavel, cel puţin asemenea.

Câtă mângăere nu s’a revărsat şi de 
data aceasta în sufletul lui Pavel, văzând 
cum nu înzadar s’a ostenit!

Fericit omul care poate da naşteri de 
natura aceasta!

*
— Eu ca unul care m’am înrolat în 

rândul celor ce au această misiune, am 
destulă dragoste pentru aproapele?

Am eu inimă sănătoasă, formată după 
Evanghelia lui Hristos, pentru a putea filtra

din ea Duhul lui Dumnezeu în sufletele 
oamenilor ?

Sânt eu format în aşa fel, ca să pot 
forma şi pe alţii?

Răspunsul îmi este hotărâtor pentru 
felul cum voi îndeplini misiunea ce mi-am 
ales. Un lucru e cert: numai cu răspuns 
afirmativ voi putea păşi în ogorul Dom
nului, altfel îmi desmint singur chemarea.

— Doamne, un Duh nou sălăşlueşte 
întru mine, cu ajutorul căruia să-mi fac o 
inimă sănătoasă ce însetează după Tine!

Intăreşte-mă în năzuinţe spre bine 
şi-mi ajută să pot gusta cât mai des din 
bucuriile, pe care le-au avut ceice au năs
cut suflete pentru Domnul...

Gheorghe Şerbu.

Anuarul învăţământului primar, ce-l 
va publica ministerul instrucţiunii, zilele 
acestea, va arăta exact numărul posturilor 
învăţătoreşti în fiecare judeţ şi pe deţină
torii lor. Se va putea astfel constata câte 
locuri vacante există în realitate, dar ne
declarate.

Cereţi dela Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu: ORTODOXIA de S. Bulgakoff, 
irad. d*1 N. G rosu; Schitul cu plopi, de 
A  ex. Lascarov-Moldovanu; Tinărule, 
ţie-ţi zic, scoală-te, de D. Făgărăşanu; 
O rtodoxia văzută  de un pro testan t, 
de W. A. Hooft, trad, de T. Bodogae.

Gândeşte-te la ce le  mai 
de pe urmă ale tale!

In toate cuvintele tale adu-ţi 
aminte de cele mai de pe urmă ale 
tale, şi în veac nu vei păcătui.

Sirah 7, 38,

Avem multe cuvinte pentru expune
rea unei tânguiri: n’am noroc; aşa mi-i 
soartea; mi-i teamă de viaţă; dacă n’ar fi 
cutare împrejurare, n’aşi fi nemulţumit ş. a. 
— fraze, auzite zilnic în graiul prietenilor 
şi cunoscuţilor.

Nimeni nu face secret din faptul, că 
nu e mulţumit şi că i-au rămas dorinţe 
mărunte neîmplinite.

Dintre mii şi mii de indivizi însă nici 
unul nu va recunoaşte adevărul, zicând: 
cauza nemulţumirii mele nu e nici Dum
nezeu, nici deaproapele, ci însăşi acţiunea 
mea: prin modul meu de gândire, prin 
mândria mea nesocotită, prin egoismul meu 
sânt eu însumi pricinuitorul stării mele de 
om nemulţumit.

Pe unul îl apasă gândul datoriilor 
sale băneşti, făcute poate în mod uşuratic; 
cutare se gândeşte la urmările altui pas 
nesocotit, mustrându-1 conştiinţa.

Sânt mii, cari zic: „De ce să-mi scot 
peri albi pentru lucruri de nimic? Fac ce 
pot. Alte timpuri, alte mijloace de ajuto

rare! Fiecare zi îşi are povara, fiecare an 
îşi are supărările. Deci: a trece cu picior 
uşor peste toţi spinii traiului, — aceasta e 
înţelepciunea vieţii“.

Dar, este oare cu adevărat înţelep
ciune felul, cum crezi tu? Iţi poate clădi 
frivolitatea o fericire adevărată? Este oare 
o cuminţie şi socoteală bună? E fructul 
experienţei ? — O, atunci viaţa fără griji a 
copilăriei ar fi cea mai bună înţelepciune 
a vieţii...

Experienţa ta şi a altora să-ţi fie învă
ţătoarea vieţii. Pentru aceea, cei bătrâni 
să fie sfătuitorii celor tineri.

Trezvia e farul bărbatului prudent. 
Ceice are experienţă, trezvie în spirit cre
ştinesc, acela nu se teme de răul neno
rocirilor.

Ne prinde mirarea, că oamenii do
resc bucuria zilnic, de dimineaţa până 
seara, — şi totuş nu fac nimic pentru do
bândirea ei.

Sfânta Scriptură ne dă sâmburele 
adevăratei înţelepciuni a vieţii, în cuvin
tele: Gândeşte-te la cele de pe urmă ale 
ta le! Depărtează-te dela nedrept şi se va 
abate (răul) dela tine, (Sirah, 7, 2).

Toate, chiar şi cele mai neînsemnate 
părţi din acţiunile noastre, îşi au urmările 
lor, — pe care nu le putem schimba; ur
mări, care devin earăş cauzele unor efecte 
nouă.
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In atenţia regiei C. F. R.
Cetim cu plăcere ştirea din ziare, 

că regia C. F. R. face propuneri pen
tru : noua linie ferată R. V âlcea—Curtea 
de Argeş, -  anume cdnstată că pentru 
realizarea acesteia se cere întâi de 
toate construirea variantei dintre Mer- 
curea („Gh. Lazăr"] la Ocna-Sibiului de 
circa 15 km, ca să se realizeze apoi 
cea mai scurtă linie între Bucureşti şi 
Europa centrală, între poalele Munţilor 
apuseni şi trecerea Carpaţilor de sud- 
ost, formându-se astfel şi cea mai scurtă 
legătură între centrul Ardealului şi 
Bucureşti.

Ide ea e salutară, dar pentru reali
zarea ei nu e aceasta cea mai noro
coasă modalitate, ci urm ătoarea: In locul 
variantei dela M ercurea la Ocna Sibiului, 
să se facă varianta dela Teiuş la Ocna 
Sibiului, anume linia: Teiuş—Mihalţ— 
Roşia de Săcaş—Păuca la Ocna Sibiului.

A devărat, că această variantă a r 
fi ceva mai lungă, cu vreo 5—6 km, 
decât varianta M ercurea—Ocna Sibiului, 
dar este neasăm ănat superioară din 
toate punctele de vedere. Din punct de 
vedere economic, pentrucă s a r  prove- 
dea cu linie ferată unul din cele mai 
rodnice ţinuturi din A rdeal: V alea Să- 
caşului. Din punct de vedere strategic, 
pentrucă legătura firească, cu cel dintâi 
nod de căi ferate dela Teiuş, a r fi cea 
mai m are binefacere pentru toate inte
resele noastre publice de stat, de eco
nomie şi strategie, de scurtare de drum 
spre occident, de legătura centrului 
adevărat al Ardealului şi a  poalelor 
Munţilor apuseni de sub Abrud, cu ca
pitala ţării: Bucureşti.

A r fi un păcat neiertat, să se în- 
cunjure din această linie nodul de căi 
ferate dela Teiuş, când dela acest nod 
avem linii ferate în toate direcţiunile 
posibile: spre Cluj. Dej, etc., spre T.- 
Murăş, Reghin, Galaţi etc., spre Blaj, 
Braşov, Sinaia etc., spre Alba-Iulia, 
Arad, Timişoara etc. Azi-mâne dela 
Teiuş direct şl spre Abrud, punct de 
m are importanţă pentru noi, şi dacă nu 
cale ferată, cel puţin o şosea corespun
zătoare, pentru a  cărei întregire, astăzi 
nu se mai cere, ca construcţie nouă, 
decât cel mult 15—16 km pe V alea 
Teiuşului în sus.

Propunem  deci, să se abandoneze 
ideea cu varianta dela M ercurea („Gh. 
Lazăr") la Ocna Sibiului şi să se rea
lizeze varianta dela Teiuş peste Săcaş 
la Ocna Sibiului, pentru interesele noa
stre generale de astăzi şi de mâne. 
Linia de astăzi, dintre Vinţ şi Sibiu, să 
răm ână nealterată pentru trebuinţele

Starea de azi a lumii, a popoarelor, 
a familiilor, e o urmare a unor acţiuni ale 
trecutului.

Totul, în creaţiune şi în destin, e mo
tiv şi efect, lanţ de întâmplări, dintre care 
una e totdeauna isvorul pentru alta. In cu
rentul acesta de efecte a orelor trecute 
înnoată viaţa omenească şi devine cauză 
pentru noui întâmplări.

Prudenţa vieţii constă în a ne asi
gura contra efectelor acţiunilor străine şi 
a ne păzi de paguba faptelor noastre 
proprii.

Pentru aceea găndeşte-te la sfârşitul 
fiecărui lucru ce-l faci! Şi nu numai la 
cel al faptei exterioare, ci şi la dorinţele 
ascunse în inima ta.

Gândeşte-te, — înainte de a aduce în 
rugăciunile tale dorinţele înaintea lui Dum
nezeu, — la urmările posibile ale lor in 
cazul, când ţi s’ar împlinii

Poate ţi-ai dori bogăţie mai mare, ca 
să poţi trăi fără griji. Dar, bogăţia îţi va 
scormoni pofte, nouă, pe care acum, — 
spre norocul tău — nu le ai.

Ca să fim fără griji, nu e nevoe de 
bogăţie, ci de înfrânare.

Pară-ţi-se dorinţele cât de nevinovate, 
cât de drepte: să te gândeşti la urmă
rile lor.

O zi nu e la fel cu ceealaltă. Ceeace

sale locale, cum şi-au creat-o stăpânii 
de ieri, iar, pentru interesele noa
stre de astăzi şi din viitor, să se facă 
legătura cu Bucureştii din centrul ade
vărat al Ardealului, din Teiuş. cu cla
sicul său nod de căi ferate, mai ales 
că distanţa dintre Vinţul de jos şi Teiuş, 
tu  e decât 22—23 km, cu cel mai solid 
terasam ent de căi ferate pe ţermul Mu
reşului. — Binecuvântată va fi memo
ria  celorce vor realiza această idee I X.

0 altă carte de căpătâi
[N. B erdiaefi: E sprit et liberté, traducere din 
ruseşte , Ed. „ Je  s e rs“, P a r is  1933, p. 378, 24 fr.]

Pentru cel care urmăreşte mai de- 
aproape activitatea profesorilor ruşi, refu
giaţi pela universităţile apusene (Paris, Ber
lin, Praga) şi răsăritene (Varşovia, Königs
berg, Belgrad, Sofia etc.) un lucru apare 
extrem de isbitor: toţi scriu şi activează 
în stil creştinesc, cu alte cuvinte toţi sânt 
creştini convinşi şi trăesc un creştinism de 
o structură experimentală deosebită.

Iată, de pildă, marele şi profundul 
cugetător Nicolae Berdiaeff, azi profesor 
de filosofie creştină la facultatea teologică 
rusă din Paris. Un om integru, cu o talie 
într’adevăr de filosof. înainte vreme, sub 
regimul imperialist, făcuse parte din pleiada 
de tineri independenţi, formaţi în şcoala 
vestitului Fedor M. Dostoievski. Cugetător 
liber, atăca cu vehemenţă autorităţile bise
riceşti şi ale statului pentru formalismul, 
venalitatea şi decadenţa lor. A fost exilat 
şi întemniţat de multeori, dar rechemat din 
nou şi cinstit cu catedra de filosofie la 
universitatea din Moscova. Sub bolşevici, 
afirmându-şi cu tărie convingerile religioase, 
a fost expatriat (1922) fără ca înfăţişarea 
şi cugetările lui să încerce cumva depri
mările pesimismului. De atunci a întemeiat 
la Berlin şi apoi la Paris o „Academie de 
filosofie religioasă“, redactând pe rând re
vistele „La voie“, „Orient und Occident“, 
contribuind la „Cahiers de la nouvelle 
journée“ (în al VII-lea an de vechime) etc.

El este întemeetorul mişcării pneuma
tice din diaspora. Dintre operile sale mar
căm pe cele mai însemnate: „Un nouveau 
moyen âge“, „L’esprit de Dostoievski“, 
„Philosophie de la liberté, „Le Sens de 
l’acte createur“, „Le sens de l’histoire“ 
(aceste 2 în 1. germană), „Le christianisme 
et la lutte de classe“, „Le marxisme et la 
religion“ etc. Capod’opera sa o formează 
însă „Esprit et liberté“, tradusă anul acesta 
în franţuzeşte (de I. P. şi H. M.) abia în 
optulea an de când e scrisă, şi în al 3 
sau 4-lea dela traducerea în nemţeşte.

Apariţia ei, puţină vreme după cea 
a „Ortodoxiei“ lui S. Bulgakoff, e o dată 
tot aşa de epocală ca şi a acesteia. Dacă

ţi se pare azi binele suprem, mâne poate 
nu mai are valoarea de ieri.

Pentru aceea, socotind urmările posi
bile ale dorinţelor tale, vei deveni cum
pătat în dorinţe; vei fi mai mulţumit cu 
soarta, ce ţi-a dat-o Tatăl din ceruri; vei 
fi mai încrezător în înalta înţelepciune a lui 
Dumnezeu, cu recunoaşterea slăbiciunii 
tale; vei adauge la toate, pentru cari te 
rogi: Părinte, nu voia mea să se întâmple, 
ci voia Tal

Celce izbuteşte a fi modest în dorin
ţele sale, plin de încredere în ceeace-i va 
fi spre bine, celce supune totul Provedinţei 
diriguitoare şi e mulţumit cu o resignare 
nobilă, acela stă la poarta adevăratei fe
riciri ; — acela e înţelept creştin, care tră- 
eşte în spiritul lui Isus.

Gândeşte-te la sfârşiţi Şi nu vei că
dea prin propria-ţi nesocotinţă.

Nici când să nu avem consideraţii 
mai serioase pentru urmările intenţiunilor 
noastre, ca atunci, când voim să le exe
cutăm. Odată fapta săvârşită, cuvântul 
odată exprimat, mersul odată făcut, — 
nu-ţi rămân decât regrete târzii.

Gândeşte-te la sfârşit: examinează 
onestitatea mijloacelor, de care voeşti să 
te serveşti, pentru a-ţi ajunge scopul. Poate 
chiar acestea sânt cele mai mari obstacole 
ale intenţiunilor tale; poate ele sânt acelea, 
care te îndepărtează de ţintă. Câţi n’au

Bulgakoff a reuşit să sintetizeze atât de 
neîntrecut, specificul ortodoxiei într’un stil 
atât de departe de rigiditatea dogmaticei, 
dar epuizând grosso modo toată materia 
ei (dogmaticei), Berdiaeff a încercat aici o 
dialectică a spiritului în direcţia adâncimii 
sufletului, dându-ne astfel o filosofie reli
gioasă nouă şi făcându-ne să gustăm ade
vărate bucurii intelectuale.

O dare de seamă despre ceeace cu
prinde această operă masivă, şi încă în 
marginile strâmte ale unui foileton de ziar, 
e sigur, o încercare ce trece peste smeri
tele mele puteri. Totuşi voi încerca să cu
prind în câteva aliniate scheletul concep
ţiei autorului, rămânând ca — într’un nu
măr viitor — să redau în româneşte, ca 
pildă, un capitol din carte. (Cartea se îm
parte în următoarele capitole: Introducere 
(24 pag.), I. Spirit şi natură (25—73), II. 
Simbol, mit şi dogmă (73—106), III. Reve
laţia, credinţa şi gradele de conştiinţă 
(107—134), IV. Libertatea spiritului (135— 
174), V. Răul şi mântuirea (175—204), VI. 
Dumnezeu, omul şi Dumnezeu-Omul (205— 
254), VII. Mistica şi calea duhovnicească 
255—284), VIII. Theosofia şi gnoza (285— 
319), IX. Desăvârşirea spirituală şi pro
blema eshatologică (319—344), X. Biserica 
şi lumea (344—378).

In prefaţă (pag. 10), autorul spune că 
filosofia sa aparţine tipului filosofiei exi
stenţii, dar nu o filosofie a cunoaşterii, nici 
metafizică raţionalistă, ci o filosofie a 
„vieţii“ (în sensul cum e luat acest cuvânt 
în Evanghelie) şi nu o viaţă luată biologic 
ca la Bergson şi Nitzsche, ci o viaţă în 
sens religios, o viaţă în înţelesul ei supe
rior, o viaţă ce ţâşneşte din Dumnezeu şi 
adapă toată făptura, om şi cosmos. In 
această privinţă, autorul e realist, mai bine 
zis, e îndreptat spre concret. Acest con
cret, sesizat prin intuiţie şi mai ales prin 
experienţă spirituală, e un şuvoi ce curge 
de sus adăpând văile acestei lumi, e pâ- 
nea ce s’a pogorât din cer spre viaţa lumii 
(loan 6, 58). Dumnezeu este izvorul exi
stenţii. Dragostea Sa a inundat din sine 
creind cosmosul, întruparea cea mai puţin 
spiritualizată a dumnezeirii, şi pe om, un 
alter-ego al Său. Omul avea acea liber
tate iraţională ce se află la originea lumii 
şi care e înrădăcinată în adâncul nimicului, 
adâncul din care ţâşnesc torentele vieţii şi 
în care sânt date toate posibilităţile (pag. 
177). Omul a încercat atunci această na
ţionalitate a libertăţii de direcţie egocen- 
tristă şi din acel moment s’a anchilozat 
spiritualiceşte, şi-a subţiat existenţa, a mar
cat un minus crescând de viaţă. Venirea 
lui Hrisios echivalează cu reîntruparea 
omului în chip şi asemănare a lui Dum
nezeu. Ea e o nouă creare, ontologic vor
bind, deoarece ne-a făcut din nou Dum
nezei. Insă nu fără voia noastră, — şi aici

devenit cerşetori prin ceeace sperau să se 
îmbogăţească I

Nu scopul, — ci mijlocul i-a făcut 
nenorociţi; nimeni nu poate fi mântuit — 
cu vorba că: „am avut foarte bune inten- 
ţiuni“...

Gândeşte-te la sfârşit! Faptele tale 
au urmări. Efectele să nu fie de natură, 
ca se roşeşti pe urmele lor.

Nu te-au făcut oare înţelept fructele 
amare ale paşilor greşiţi de până acum?

Gândeşte-te la sfârşit, tu celce prin 
încăpăţinare, prin spiritul de contrazicere, 
ai slăbit pacea casei tale!

Nu face din nimicuri lucruri impor
tante.

Gândeşte-te la sfârşit, jucătorule care 
găseşti în cărţi şi loterie plăcere şi patimă, 
în dorul de a-ţi îmbunătăţi situaţia — în 
dauna altora.

Vei avea soartea jucătorilor, cari cu 
puterile trupeşti şi sufleteşti zdruncinate, 
cu ultimul ban pierdut, ajung la băţul 
pribegiei.

Gândeşte-te la sfârşit, celce pentru a 
străluci înaintea semenilor tăi, lucrezi astfel, 
încât devii obiectul compătimirii lor.

Ce răsplată vei avea, silindu-te să 
apari mai bogat, decum eşti?

Pentruce măreşti pericolul căderii tale 
cu împrumuturi, şi te răscumperi din o 
perplexitate, plătindu-o cu alta.

e nodul întregii filosofii religioase a auto
rului nostru, — ci din voia noastră, cu 
concursul nostru. In privinţa aceasta pro
blema libertăţii spirituale şi-a primit soluţia 
ei optimă (vezi cap. IV).

Pe baza voii libere, omul ajutat de 
har poate urca culmi de sfinţenie, până la 
transfigurarea cosmosului (vezi problema 
eshatologică), dar poate împietrindu-se, în- 
chizându-se în sine, să se şi exileze în 
nimicul nefiinţii.

Acesta este, în general, nervul ace
stei opere care te face mai bun, mai cre
ştin, care propovedueşte un creştinism per
sonal, adecă aşa cum trebue să trăiască 
creştinismul în fiecare suflet credincios. De 
multe ori rămâi uimit în faţa afirmărilor 
masive ale autorului, dar se cade să ne 
punem cât mai des în această problema
tică a spiritului, căci e singura cale ce ne 
scapă de superficialitatea creştinismului 
care pactizează prin tot felul de conce
siuni cu duhul lumii.

T. Bodogae.

Nr. 7708/1933.

Notificare oficială
In  baza ordinului m inisterului 

instrucţiunii şi cultelor din 28 Iulie 
a. c. Nr. 102.409 cucernicii preoţi 
sân t invitaţi să trim ită Consiliului 
arhiepiscopesc în decurs de 3 zile 
dela prim ire chitanţele de salarii, 
sem nate şi de percepţie pentru  
ach itarea im pozitelor, căci altcum  
nu se vor lua în state pe luna ur
m ătoare. Se atrage aten ţiunea cu
cernicilor preoţi asupra acestei dis
poziţii, deoarece n u  s e  v a  o r d o n a n ţ a  
s ă l a n d  p e  l u n a  u r m ă t o a r e ,  p â n ă  n u  s e  
j u s t i f i c ă  c e l  a n t e r i o r  prin trim iterea 
chitanţelor.

N etrim iterea la tim p a chitan
ţelor va avea de urm are neordo- 
nan ţa rea  salarului.

S i b i u ,  12 August 1933.

Consiliul arhiepiscopesc.

ASTUJSÍT
Se publică concurs pentru aprovi

zionarea celor două internate ale şcoalei 
normale „Andrei Şaguna“, Sibiu (băeţi 
şi fete) cu alimentele necesare în anul 
1933—934.

Informaţii se primesc dela economa- 
tul şcoalei. Doritorii îşi vor înainta oferte 
închise, pe adresa direcţiunii şcoalei, Piaţa 
Lemnelor Nr. 6, până în seara zilei de 31 
August 1933. Direcţiunea.

Gândeşte-te la sfârşit, funcţionarule 
înşelător, care nu vorbeşti după lege şi 
datorie, ci după favoruri şi privilegii: care 
dai dreptate aceluia, dela care aştepţi 
avantagii; care nu preferi pe cel merituos, 
ci pe cel recomandat de alţii.

Opreşte-te I
Gândeşte-te la sfârşit, seducător al 

nevinovăţiei, care te gândeşti la comiterea 
de fapte urâte. Reculege-tel Liniştea, cin
stea, pacea vieţii tale sânt în joc.

Gândeşte-te la sfârşit: Aceasta să fie 
deviza la ce întreprinzi, şi atunci nu vei 
săvârşi lucruri rele.

Astfel acţiunile nobile, cu patimile ce 
le suprimăm în noi, vor umplea inimile cu 
speranţa înviorătoare. Astfel vom deveni 
capabili pentru o pace internă şi pentru o 
elevare sufletească, după care alţii înse
tează înzadar; astfel vom câştigă o veselie, 
care e reflexul cerului liniştit, pe care vir
tutea şi evlavia îl reclamă în inimile noastre.

[După: hours for mediation].
Pr. Gh. Henţia.

Cursuri de medicină se deschid la 
mănăstirea Neamţ pentru călugări şi călu
găriţe din mănăstirile moldovene. Ceice 
urmează cursurile, vor fi consideraţi ca 
misionari sanitari şi ataşaţi pe lângă Cru
cea Roşie. In diverse mănăstiri se vor creia 
spitale pentru săteni bolnavi din regiunile 
respective.
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Meditaţie
Celce îşi iubeşte fiul mai mult 

decât pe mine, nu este mie vrednic.
(Matei 10, 37).

Iubirea unui tată, a  unei mame 
pentru copilul lor este simbolul celei 
mai mari iubiri omeneşti ce imagina 
se poate. Da, fie vorba de un fiu. de 
un prieten, nu iubeşti niciodată prea 
mult, dar iubeşti de multeori greşit.

Evanghelia fiind făcută din dra
goste mai înainte de toate, exaltează 
afecţiunile, cu condiţia însă ca ele să 
fie binefăcătoare şi nu dăunătoare. 
Câte odată o afecţiune prea puternică 
orbeşte. Iubeşti atât încât sfârşeşti prin 
a iubi rău. Adevăratul mijloc de-a nu 
se perde în afecţiunile sale, este de-a 
iubi pe cei cari-i iubim pentru binele 
lor, pentru sănătatea şi mântuirea su
fletului lor.

Din fericire, alături de mamele şi 
de prietenii cari strică şi pervertesc pe 
cei pe cari pretind a-i iubi, sunt alţii 
cari nu vor să iubească decât pentru 
bine, pentru Dumnezeu.

O mamă care-şi iubia fiul cu pa
siune, îi spunea uneori: cu toate ace
stea prefer moartea trupului tău, decât 
pe cea a sufletului tău.

Asem enea s a u  purtat eroic multe 
mame în decursul persecuţiilor creştine.

A şa un tânăr pentru credinţa sa în 
Hristos a  fost urmărit, persecutat; în 
decurs de mai multe zile a  fost biciuit 
şi chinuit în prinsoare pentru a  se lă- 
păda de Mântuitorul; într'altă zi într’o 
piaţă publică a fost m arcat cu fer roşu 
pe frunte pentru a  fi batjocorit. D ar în 
momentul când călăul îi însemna frun
tea cu focul, o voce a răsunat în mul
ţime, strigând: „Mărire ţie Hristoase şi 
fericiţi ceice te mărturisesc". Era gla
sul mamei. Cu toată dragostea sa, în 
loc de-aşi păstra fiul pentru sine. a  pre
ferat să-l dea Mântuitorului, Stăpânului 
Hristos, ca martor al adevărului. O mi
nune a  iubirii adevărate, spirituale, 
creştine!

(După text francez],
Pr. G. Secaş.

ABÍUJSTT
La şcoala normală de băeţi „Andrei 

Şaguna“ din Sibiu sânt libere în anul şcolar 
1933— 34, următoarele locuri: cl. 110 burse, 
20 solve; cl. II 17 solve; cl. III 8 burse, 
22 solve; cl. IV 13 solve; cl. V 4 burse, 
9 solve; cl. VI 5 solve; cl. VII 10 solve.

Elevii solvenţi plătesc anual 6000 lei 
taxă de întreţinere, şi 1500 lei taxă de 
înscriere.

Concursul pentru ocuparea locurilor 
cl. I se începe la 9 Septemvrie ora 8 di
mineaţa. Actele necesare sânt; cerere tim
brată legal, la care se adaugă: extractul 
de naştere şi botez, un certificat de naţio
nalitate, un certificat dela perceptor despre 
dările plătite de reprezentantul legal al 
candidatului către stat, judeţ, comună; actul 
de vaccină. D irecţiunea.

Nr. 6871 — 933.

Comuni eare
Se aduce la cunoştinţă că erezii 

după P r. Iosif Noja din Bozeş, de
cedat la 26 Iunie 1933» în baza § 
5 din regulam entul fondului de aju 
toare preoţesc, au prim it dela Cassa 
arhidiecezană, în num ărar fără  nici 
o reţinere, ajutorul preoţesc de Lei 
50.000.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei eco
nom ice a  Consiliului arhiepiscopesc 
dela 10 A ugust 1933.

Consiliul arhiepiscopesc.

Organizaţi 
Reuniuni de femei

INFORMATIUNI
Am ânat. Patriarhia română face cu

noscut, că sfinţirea bisericii dela Costeşti, 
ce era să se facă în 27 1. c., s’a amânat. 
Data sfinţirii se va anunţa ulterior.

Pentru  înfrum seţarea bisericii. 
In cadrul activităţii reuniunii femeilor orto
doxe din Ţebea, membrele Maria Rusu 
prezidentă, Maria Tisu vicepreşedintă, Eli- 
saveta Trifan, Elena Dragoş şi Raveca Clej 
au făcut şi dăruit sfintei biserici 4 ţesături 
alese în motive româneşti, pentru împo
dobirea iconostasului la cele 4 icoane şi 
uşile împărăteşti. Pe lângă caracterul ei 
creştinesc, fapta acestor vrednice eno
riaşe se ridică din comun şi prin lucrarea 
măeastră a ţesăturilor, care le dă o valoare 
artistică. Sfinţirea lor s’a făcut la ziua hra
mului bisericii, Adormirea Maicei Domnului, 
când preotul Iosif Tisu, în faţa numeroasei 
asistenţe a răsplătit, în cuvinte de laudă 
binemeritată, preţiosul dar.

Act de m ulţăm ire. Dnul Nicolae /. 
Cheşcă şi soţia Elena, cu dl Dimitrie I. 
Cheşcă, mari comercianţi în Câmpina, ca 
dovadă despre dragostea ce o poartă pen
tru locurile copilăriei şi pentru biserica 
unde s’au închinat cu evlavie scumpii lor 
părinţi, au binevoit a dărui bisericii din 
Baciu-Braşov doi prapori frumoşi, în va
loare de circa 20.000 (douăzeci mii) lei. 
Fie, ca fapta lor frumoasă să le fie soco
tită de Domnul ca o peatră preţioasă în 
comoară cerească de fapte bune. Pr. Vie. 
Marin.

Expoziţie industrială se deschide în 
Sibiu, Duminecă, în 27 August, şi va dura 
până în 10 Septemvrie. Va fi o manife
stare a puterii economice din Sibiu şi ju
deţul Sibiului. Meseriaşii şi industriaşii no
ştri, din acest judeţ, — dar şi din alte ju
deţe, — au prilej potrivit de-a se afirma, 
expunând mărfurile lor şi cerând stăpânirii 
ocrotire mai multă, de cât până acum, 
pentru produsele lor industriale care s’au 
bucurat totdeauna de un bun renume. Ex- 
poziţia-târg e organizată în Promenada de 
lângă Cazarma infanteriei. Informaţiuni se 
pot primi dela Camera de comerţ şi indu
strie din Sibiu, care organisează această 
expoziţie-târg.

P entru  a înlesni vizitarea sondei de 
gaz metan în flăcări din Mediaş, judeţul 
Tâmava-mare, direcţiunea generală c. f. r. 
a aprobat călătoria din orce parte a ţării 
la Mediaş, pe baza de bilete dus şi întors 
valabile 30 de zile, întocmai ca la staţiu
nile climaterice. Posesorii, unor astfel de 
bilete, vor viza la înapoere legitimaţiile 
numai la staţia c. f. r. Mediaş, fără să mai 
prezinte vreo altă adeverinţă din partea 
vreunei autorităţi. Această reducere se va 
aplica tot timpul cât va dura arderea 
sondei.

Un congres sionist s’a ţinut săptă- 
[ mâna aceasta la Praga. Comunicatul dat 
I de congres declară că s’au decis următoa- 
; rele: Guvernul din Palestina este invitat să 
j nu pună piedeci Ia dobândirea terenurilor 
i de evrei, nici la emigrarea evreilor din 
I Palestina. Sioniştii cer ca evreimea să fie 

tratată ca poporaţie băştinaşă dominantă 
în Palestina. Comunicatul mai arată că 
dacă evreii, expulsaţi din Germania, gă
sesc închise porţile în majoritatea ţărilor, 
nu le rămâne deschisă numai Palestina.

Este uzual în toate ţările ca, atunci 
când trece drapelul, sau se execută imnul 
naţional, sau se fac alte ceremonii asămă- 
nătoare, cetăţenii — şi cei străini — să se 
descopere. O declaraţie, publicată de gu
vernul german, adaogă la acestea, că totuş 
nu se poate cere străinilor să întrebu
inţeze „salutul german“ ridicând mâna 
dreaptă.

Cătrâ foştii legionar] din Legiu
nea Sibiu o raş din anul 1918-1919.
Toţi foştii legionari, în Legiunea din Sibiu, 
posânt rugaţi a-mi trimite cât mai urgent 
posibil o declaraţie, în care vor arăta: 
numele şi pronumele, gradul militar, data 
şi locul naşterii, ocupaţiunea, domiciliul 
actual, decoraţiile ce posed, data intrării 
şi data ieşirii din legiune. Declaraţiile sânt 
necesare pentru întocmirea unui istoric al

legiunii şf pentru facerea tablourilor în ve
derea demersurilor ce se vor face pentru 
obţinerea „Medaliei Ferdinand I“. Decla
raţiile se trimit pe adresa: adm. căpit. rez. 
Simtion Aurel, strada Şaguna Nr. 11, sau 
se predau personal în fiecare zi înainte de 
masă la Banca Americană, strada Pinte
nului Nr. 27, în Sibiu.

înscrierile  şi reînscrierile la liceul 
de fete „Domniţa Ileana“ din Sibiu încep 
la 25 August, ear examenele de corigenţă 
şi particulare se ţin între 1—10 Septemvrie 
a. c. Elevele pot locui în internatul Aso- 
ciaţiunii „Astra“ în condiţiunile cele mai 
favorabile. Pentru prospecte a se adresa 
direcţiunii internatului de fete al Asocia- 
ţiunii „Astra“ Sibiu, strada Şaguna Nr. 8.

La gim nazial de stat, cu internat, 
pentru băeţi „P. Şpan“ din Baia de Arieş, 
judeţul Turda, ţinutul Moţilor din Munţii 
apuseni, mai fiind locuri libere atât în cele 
4 clase, cât şi în internat, se primesc în
scrieri pentru toate clasele. Printr’o cartă 
poştală se pot cere dela direcţiunea şcolii 
toate lămuririle necesare.

Cursori practice de bucătărie  fină 
în In ternatul de fete al A sociaţiunii 
„ A stra“ Sibiu. In cursul de bucătărie care 
începe cu data de 15 Septemvrie 1933 se 
primesc numai eleve care au împlinit 15 ani. 
Elevele acestor cursuri pot învăţa tot ce 
se ţine de gospodărie fără ca sănătatea 
tinerelor fete să sufere prin lucrări prea 
grele, care le învaţă, dar care se execută 
de servitoarele internatului. Pentru infor- 
maţiuni a se adresa direcţiunii internatului 
Asociaţiunii „Astra“, Sibiu strada Şaguna 
Nr. 8.

Aviz şcolar. Din partea direcţiunii 
şcoalei primare de stat Nr. 1. băeţi din Sibiu 
(strada Avram lancu Nr. 13), se aduce la 
cunoştinţă publică, că înscrierile la această 
şcoală se fac din 1—10 Septemvrie a. c. 
zilnic dela ora 8-11 a. m. şi 3—5 p. m. 
în cancelaria şcoalei. învăţământul fiind 
obligator este gratuit.

Dna Lt.-Col. Stoica Mihail
cu copiii mulţumeşte pe această 
cale tuturor cari au luat parte la 
profunda lor durere.

Ş T IR I  LO CA LE

O doam nă văduvă de funcţionar, 
fără membri de familie şi mai înaintată în 
etate, primeşte pentru anul şcolar 1933/34 
cu începere dela 1 Septemvrie a. c. eleve 
dela şcoalele de fete din Sibiu, în com
pletă întreţinere pe lângă taxe foarte mo
derate, dând copilelor îngrijire de adevărată 
mamă. Conversaţia în casă în limba ger
mană, dna posedă însă perfect şi limba 
română şi maghiară. Adresa: Amalia Kö
rösi, Sibiu, strada Avram lancu 35.

Dela prim ărie. Tabloul Nr. 8 al per
cepţiei I Sibiu, despre impunerea proprie
tăţilor agricole pentru proprietarii aparţină
tori acestei percepţii, stă la dispoziţie spre 
vedere publică la perceptoratul municipal, 
camera Nr. 41, timp de 20 zile.

Concertele orchestrei oraşului se ţin: 
Luni, în 28 August, ora 5 jumătate, în 
parcul Sub arini; Miercuri, în 30 August, 
ora 5l s, pe Promenada de jos; Vineri, în 
1 Septemvrie, ora 5Va. în parcul Sub arini. 
Programe variate şi alese de muzică na
ţională şi clasică.

Mersul trenurilor
— G ara S ibiu  —

Alba-lulia 
Braşov, Făgăraş 
Cisnădie 
Copşa-mică

Ocna-Băi 
Peatra-Olt, Buc.

Sighişoara Agn. 
Vurpăr

Plead spre: Seseşte dela:
5»», 12«, 15«* 8«, 17«, 22“
5«, 12«, 19« 11« 19«, 7“
6 13«, 19« 7«, 14«, 21«
3«, 9«», 13»', 4«, 7«, 14«,
16« 23« 19« 0«'
8®«, 11«, 19« 9«, 12«, 20“
g«, 15« (ac.), 16«(ac.), 22«,
17*«,20« (ac.) 9« (ac.), 12«’
5«, 17*« 16»* 8«
17« 8«

Dela U b rS rla  A rh id le c e z a n i, S ibiu ,
se pot procura publicaţiile următoare:
Ortodoxia în mijlocul frământărilor de 

azi, orientări programatice pentru «Fră
ţia ortodoxă română» de Dr. Nicolae 
Bălan, Arhiepiscop şi Mitropolit, Lei 8.

Catolicismul de după răsboiu de Dr. D. 
Stăniloae. Preţul Lei 50'—

Schitul cu plopi, de Alexandru Lascarov- 
Moldovanu. Preţul 60 lei, plus porto 
10 lei.

Tânărule, ţie-ţi zic, scoală-te! îndemnuri 
creştneşti către tineretul de azi, volumul 
I, de Dionisie Făgărăşanu. Preţul 60 lei, 
plus por o 10 lei.

Concepţia creştină despre proprietate şi 
duşmanii ei, de Oh. O. Săndulescu, doc
tor în teologie. Lei 75.

Predica de pe munte, studiu exegetic, de 
Dr. O. L. Munteanu, profesor la Acad. 
teologică din Cluj. Lei 55.

Biserica Neamului şi drepturile ei, dis
curs, de Arhiepiscopul şi Mitropolitul 
Ardealului, Dr. Nicolae Bălan. Lei 40, 
(poşta 10 lei).

Cartea misionarului, de Mugur şi Voicu- 
culescu, cu 80 lei (spese poşt. 15 lei).

Dogmatica bisericii ortodoxe răsăritene, 
traducere de Dr. D. Stăniloae. Lei 300 
(plus 20 lei poşta).

Liturgica bisericii ortodoxe, de Dr. V. Mi- 
trofanovici, cursuri universitare, com
pletate de Dr. Tarnavschi, şi de mitro
politul Nectarie al Bucovinei. Lei 650 
(plus 30 lei poşta).

Istoria bisericească universală, de Eu-
seviu Popovici, trad, de mitrop. Atanasie 
Mironescu. Voi. I 200 Lei, voi. II 150 
Lei, voi. III 120 Lei, voi. IV 200 Lei 
(plus 30 Lei poşta).

Acaftistul, frumos legat, în catifea, cu copcii 
şi aurit. Lei 450.

Cântări funebrale, pentru cor de bărbaţi, 
de A. Sequens. Lei 30 (şi 12 Lei poşta).

Viaţa lui Isus, de Papini, trad, de Al. Marca. 
Lei 180 (şi 15 Lei poşta).

Confesiuni şi Secte, de arhiereul Or. Leu 
Botoşăneanu. Lei 120 (şi 10 Lei poşta).

Mic Dicţionar, de neologisme, cuvinte stră
ine, de E. Hodoş. Lei 120 (poşta 10 lei).

Frumoasa din Nor, şi alte poveşti, de E. 
Hodoş. Lei 60 şi porto 10 lei.

Dicţionarul enciclopedic ilustrat, de Candres 
şi Adamescu. Lei 2000, legat.

Tipicul bis. ort., de A. Popovici. Lei 100.
Tâlcuirea sfintei liturghii, de Pr. Dr. N. 

Terchilă. Lei 15.
Tâlcuirea sfintelor taine, de acelaş. Lei 15,
Tatăl Nostru, tâlcuit de N. Neaga. Lei 15.
Plângerile lui Ieremia, de acelaş. Lei 25.
Contribuţii Ia lămurirea textelor mesianice 

din cartea Facerii, de acelaş. Lei 17.
Cântarea cântărilor. Lei 28.
Notiţe despre întâmplările contimporane, de 

loan cav. de Puşcariu. Lei 100 (şi 15 
Lei porto).

Memoriile lui Andrei Şaguna. Lei 25.
Monografia com. bis. a sftei Treimi din 

Braşov-Tocile, de Pr. V. Sfetea. Lei 80.
Istoria desrobirii religioase a românilor din 

Ardeal, (sec. 18-lea), de Silviu Dragomir. 
Voi. 1 200 Lei, voi. II 400 Lei.

Urmarea Iui Isus Hristos, ed. II. Lei 35.
Introducerea în sfintele cărţi ale T. N., de 

Dr. V. Oheorghiu. Lei 480.
Vieţile Sfinţilor, cu complectări, însemnări 

şi cu chipurile sfinţilor. Cartea întâi. 
Lei 225.

Istorioare biblice, de N. Crişmariu. Lei 22.
Istorioare bisericeşti, de acelaş. Lei 20.
Catehism, de acelaş. Lei 20.
Vino după mine, meditaţii pastorale, de Dr. 

Iosif Hradil. Lei 25 (şi poşta 10 Lei).
Elemente de Istoria literaturii române, de 

E. Hodoş, cu preţ redus de 10 Lei; 
Stilistică şi Poetică şi Carte de cetire, 
de acelaş, cu preţ redus de 10 Lei; dra
matică română cu Carte de cetire, de 
acelaş, cu preţ redus de 10 Lei.

Poftă Bună, carte de bucate, de Z. Hodoş. 
Partea I A, şi Partea I B, ă 20 Lei.

Se află de vânzare la L ib ră ria  Arhldluc«*
z â n ă , S ib iu !
Icoane sfinte, pe hârtie în diferite mărim) 

şi artistic executate.
Harta Arhiepiscopiei ort. rom. de Alba-lulia 

şi Sibiu, pe protopopiate, de prot. Dr. 
C. Popescu. Lei 130.

Atlas pentru istoria bis. universale, de Pr. 
Marin Popa-Nemoiu. Lei 100.

Registre, de tot felul, legate, broşate, pentru 
parohii, bănci, particulari ş. a. Preţuri 
moderate.

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidieoezane.


